



TALLERES

Puerta la Sierra, 2

TELEFONO 139

Núm. atrasado, 50 céntimos

LA ATALAYA

REDACCION y ADMON.

San Francisco, 23

TELEFONO 139

FRANQUEO
CONCERTADO

Número suelto, 10 céntimos

Año XXIX.—Número 10.548

SANTANDER.—Miércoles 9 de febrero de 1921

Teléfono número 139

EL MOMENTO ECONOMICO ACTUAL

LA ACCION DEL GOBIERNO Y LA BAJA DE PRECIOS

HABLA EL MINISTRO DE FOMENTO

Pese a su proverbial modestia, el señor Espada es el ministro que atrae más la atención en el momento presente, y una de las figuras más interesantes de la política española. Le ha tocado en suerte regir el Ministerio de Fomento, impulsor de la vida económica, rector del desarrollo industrial del país, precisamente en los días de una profunda crisis, de una intensa transformación, que se presenta como fenómeno mundial, preocupando a gobernantes, ciudadanos y tratadistas.

Es una fortuna para todos que el señor Espada ocupe ese puesto, porque su rectitud, su competencia, su laboriosidad, son una garantía de acierto. Hombre independiente, con una gran conciencia del deber, pasa silenciosas muchas horas en su despacho, reuniendo y compulsando datos que le consientan ir afrontando y resolviendo los diferentes problemas que afectan a la vida económica, y bien puede asegurarse que sus determinaciones son meditadas e hijas de un estudio que podrá ser equivoocado o acortado, nunca ligero. Vivió el señor Espada muchos años sin contubernios con una popularidad que le hubiera sido fácil lograr y ahora no ha de ir en su busca.

Todo esto nos ha parecido que abonaba la oportunidad de una conversación con el ministro de Fomento, para conocer su opinión sobre la baja de precios, sobre la crisis de adaptación económica que estamos atravesando y conocer la acción de gobierno que pensaba ir desarrollando frente al problema. Trasladar dos horas largas de una conversación, salpicada de preciosos datos estadísticos, sería demasiado. Renunciamos a ello, y sólo transcribimos la esencia de lo que el señor Espada nos habló.

LA BAJA DE PRECIOS

—¿...?

—Estamos atravesando—nos dijeron momentos graves de crisis económica, seguramente más graves que los del movimiento ascensional de precios de años anteriores; pero esto no autoriza a la sorpresa, porque el ciclo de ascenso y descenso no es nuevo en la Historia, y no había razón para que ahora faltase.

La situación del Gobierno es delicada, como lo es la de todos los países, ya que el fenómeno no es español, sino mundial, y si acaso lo que puede decirse es que aquí se ha presentado con retraso. De un lado clamaban industriales, fabricantes, agricultores; de otro consumidores. Pero aquí se observa bien el arbitrariedad de esa clasificación que coloca productores en una fila y consumidores en otra. No; eso no es exacto, y en este Ministerio no puede admitirse como bueno. Casi todos somos productores y consumidores a la vez; productores de una mercancía o un servicio; consumidores de los restantes.

Tiene esto importancia para regular la baja de precios, porque es evidente que aun cuando a un agricultor o un industrial le perjudique en lo que produce, le favorece en todo lo demás. Malo sería para el trigoero que sólo bajase el precio del trigo; pero si le abaratan los hierros, y los abonos, y los vestidos, y los alimentos, y las viviendas, en realidad no habrá perdido nada porque la moneda, que adquiere a cambio de sus trigos, tiene un mayor poder liberatorio.

—¿...?

—Quiere eso decir que la baja de precios, cuando es un fenómeno general, como ahora ocurre, no debe de ser contrarrestada por medidas de gobierno.

El Gobierno actual ha entendido que sería tan insensato como injusto mantener la carestía, y lo que desea es ir aminorando ésta, volviendo a días de normalidad económica, que lo serán también de normalidad social y financiera.

—¿...?

—Cuando subió al Poder el partido conservador nos encontramos con dos graves problemas: el social y el económico. De cómo se va solucionando el primero, de lo que ha mejorado, no necesito hablar. El segundo, el de las subsistencias, ha constituido nuestra preocupación dominante. Y cuando un conjunto de circunstancias, reflejo de la situación mundial, empezaban a traer un descenso de precios, ¿iba a travésarnos en el camino de éste para contrariarlo? No. Eso ni lo

hacemos nosotros ni habría Gobierno que lo hiciese.

—¿...?

—Es claro que yo preferiría fuese el tránsito lo menos brusco posible, y que pasásemos por una escala insensible, por una pendiente suave, de los precios de guerra a los precios de paz. Pero si eso no se produce, por un conjunto de circunstancias que escapan a nuestra acción, ¿qué hemos de hacerle? En la medida de nuestras fuerzas vigilaremos para que no se derrumbe la economía nacional; pero lo que no puede hacerse prevaleciendo de las armas y resortes del Poder, es una consolidación de los precios de guerra.

—¿...?

—Algo de exajeración hay en el problema que a diario se nos suele ofrecer. En rigor, todo lo que ahora está en litigio no es el precio de un producto, ni el de los productos ahora fabricados, sino la liquidación de existencias.

El consumidor ha restringido sus demandas, el detallista las tuya, el almacenista sus pedidos, y el fabricante o agricultor se encuentra con sus almacenes abarrotados, producidos a precios altos. Ante eso se acude al Arancel; pero, ¿cuándo habría de cesar esa protección? ¿Hasta dónde habría de llegarse con ella?

Para mí no hay nada tan difícil de manejar como el Arancel en las circunstancias presentes. No estamos en momentos de proteccionismo o libre cambio a ultranza, sino de oportuno, llevado a cabo con una fina sensibilidad, con una exquisita percepción de realidades, con una ponderación escrupulosa de todos los antecedentes y factores que fijan el precio de un producto.

—¿...?

—El momento presente es hijo de días que están en la memoria de todos. Fue en los últimos días de la guerra cuando se inició la elevación de precios en España. Llegó el armisticio, la paz y cuando se esperaba el retorno a la baratura, aunque no fuera, claro está, la de 1914, se vio con sorpresa que iba subiendo todo, más y más cada día, con rapidez vertiginosa, que creaba la inestabilidad en todo, el aumento de sueldos y jornales, el desasosiego del obrero y del empleado, la amenaza del orden social.

Se realizaron ganancias crecidas, se repartieron dividendos grandes, y el Estado presenció aquello sin que a él llegase nada, dándose el caso de que a esa prosperidad económica correspondiese una mala situación financiera. El presupuesto se gravó con centenares de millones, perdiéndose la nivelación, que era el anhelo de todos.

—¿...?

—Es que ahora, cuando llega aquí la baja, después de otras partes, y en menor proporción muchas veces, puede el Estado salir al encuentro y elevar una muralla arancelaria? Pero ¿es que otros países no tomarían también medidas de represalias perjudicando a nuestros productos de exportación?

—¿...?

—El Estado español no puede ser el responsable de que algunas industrias no hayan pensado que la baja llegaría, preparándose adecuadamente para soportarla. Las reservas matemáticas, los fondos de previsión, la conquista de mercados extranjeros, la mejora del utillaje, todo eso ha debido acometerse en los años de las vacas gordas para hacer frente a estos otros de las vacas flacas.

Creo, además, que se exajera el tono negro al pintar el cuadro actual. Vendrá la baja de los precios, con ello se logrará que la mano de obra disminuya de coste, que la competencia industrial agudice y estimule el ingenio de los directores de las Empresas, que se perfeccionen los métodos de cultivo en los campos y la maquinaria en las fábricas, y la riqueza española sea algo sólida, que dependa de sí misma, de sus condiciones, no de un Arancel que los gobernantes bajen o eleven, acrecentando o deprimiendo artificialmente las ganancias.

—¿...?

—Que eso no ha de lograrse sin ruinas parciales ni quebrantos? Indudable! No hay lucha que no produzca sus víctimas y la de ahora no podía ser una excepción.

TRIGO, AZUCAR, ACEITE, CARBON

—¿...?

—No tienen los trigueros derecho a esas quejas.

—Uno de mis primeros actos como ministro de Fomento fué decretar la

libertad de comercio interior del trigo, tasando sólo la harina. Estábamos en la iniciación de una cosecha, que si no había llegado a ser lo excepcional que la de 1916 (40 millones de quintales métricos), se cifraba en una cantidad muy importante (37 millones y medio), que sólo iba a hacer necesaria la importación de 200.000 toneladas de trigo exótico.

Muchos labradores me felicitaron por la medida. A millares recibió el Gobierno los telegramas de felicitación; pero, a pesar de ello, el trigo no salía al mercado. Y se dió el caso de que, abarrotadas las paneras y los almacenes, llegaban constantemente peticiones de ciudades que carecían de harina para panificar.

Con una insistencia monótona advertí las toneladas que adquiría en el extranjero, las que estaban en ruta, las que desembarcaban en nuestros puertos. Era una advertencia para que el trigo buscara su salida. No fué así, y ahora, a pesar de que en noviembre cesó de hacer contratos, los precios se derrumban, y la fanega de 94 libras que en los mercados castellanos se cotizó a 120 reales, ya está ofreciéndose a precios que oscilan de los 80 a los 90. ¿Podrá culpárseme de algo?

El precio del pan es un termómetro de la vida económica de los países, y cuando baja es cuando puede pensarse en reducción de sueldos y jornales. Yo compruebo con satisfacción que está bajando; con tanta más satisfacción cuanto que aquella. Real orden mía sobre la tasa del trigo fué acogida como nuncio de carestía.

—¿...?

—El año 1899 estableció el señor Villaverde un arancel de 80 pesetas para el azúcar extranjero, y un impuesto interior para el nacional de 25 pesetas, con lo cual vino a haber para el azúcar indígena un margen protector de 55 céntimos en kilo. Después se redujo el arancel a 60 pesetas, y el impuesto interior se elevó hasta 35, con lo cual el margen protector pasó a ser de sólo 25 céntimos el kilo.

Esto es lo que ahora se pide. ¿Sabe usted lo que ello significa? Pues calculando el consumo nacional en 200.000 toneladas, supone que el consumidor español pagaría en un año 50 millones de pesetas. Siendo y significando lo que es y significa en la moderna Bromatología el azúcar ¿cree nadie que ello es una cosa pueril para que a ella se lance alegremente un gobierno?

—¿...?

—Llegará un momento en que sea preciso conceder una protección, no sé en qué cantidad, a la industria azucarera; pero desde luego advierto que el propósito que se anuncia de que los fabricantes se dedicarán a refinar azúcar extranjera, ha de dificultar ninguna determinación protectora. Alrededor del azúcar se han hecho por ios intermediarios muchos negocios para que ahora no se vigile el que se hagan otros nuevos.

—¿...?

—El problema del aceite es distinto. Se trata de un artículo que podemos exportar, aunque, desgraciadamente, no poseamos tantos mercados extranjeros como sería de desear. Se está fabricando por los extranjeros aceite de semillas oleaginosas con un gusto tal y unas condiciones de baratura, que será difícil a los aceites de oliva la competencia.

La misión del gobernante español en materia de aceites es fijar bien las existencias, la zafra, el consumo nacional, y llegar así a determinar el excedente de exportación.

Soy enemigo de los permisos nominales de exportación y de la constitución de depósitos de tasa. Con ello se logra retraer del consumo normal cantidades crecidas, y causa con ello una elevación de precio. Se concede un permiso de exportación de 5.000 unidades, y como se establece un depósito de 7.500 para el aceite de tasa, lo que se retira, en rigor, del mercado, son 12.500.

—¿...?

—Pero como los depósitos de aceite de tasa nunca son suficientes, resulta, o que se prorratan por igual entre todas las provincias (que es el sistema que yo he seguido), con lo cual a todas van cantidades pequeñas, o se reparten los depósitos entre las grandes poblaciones y algunas que tienen buenos padrinos políticos, con lo cual se crean castas de ciudadanos.

La exportación tiene que autorizarse con mucho cuidado, y no en bocanadas o pelillos, sino en latas, con marca de la casa exportadora, cuidando

bien de que el mercado nacional esté bien abastecido, y entonces podrá dejarse libre el juego de la oferta y la demanda.

—¿...?

—En el carbón hay iniciada una baja, que según todas las señales se irá acentuando.

El flete de puerto inglés a puerto del Cantábrico es hoy de ocho a diez chelines; de doce a puerto del Mediterráneo, y de treinta y cinco a puerto de América. Esto hace que llegue hoy el carbón a puertos españoles a 80 pesetas.

Se encarece luego por lo caro de la carga y descarga y de los transportes carreteros del muelle a las estaciones. Un ejemplo de esa carestía: el saco de trigo que antes resultaba gravado por la descarga en puerto en cincuenta céntimos, hoy lo es en dos y media pesetas. Esto no puede continuar, y ahí se vislumbra una nueva baja de precios.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

—¿...?

—Creo que se comete un error cuando se enfoca el problema ferroviario como si fuese sólo un problema de tarifas. Hay una cuestión general, una política de transportes, que afecta a caminos, carreteras, puertos, ferrocarriles, y aun dentro de éstos la tarifa no lo es todo.

Yo tengo la firme convicción de que la anomalía e insuficiencia de nuestros transportes es uno de los elementos que más contribuyen a la carestía de la vida, y que remediando aquellos defectos se hace una política de abaratamiento.

Nuestros ferrocarriles están hoy dispuestos sólo para el tráfico de antes; éste se ha duplicado, y llegaría sin exageración a quintuplicarse si existiesen elementos. ¿Hay alguien que ignore que la mejor y más rápida distribución de los productos acrecienta la riqueza y abarata la vida?

Tenemos las mismas locomotoras que en 1914, y un 60 por 100 de ellas necesitadas de reparación; tenemos el mismo material fijo; no hay satisfacción interior en el personal agente, que aspira a ser consolidado en el sueldo los pluses que recibe en cargo al anticipo del Estado... ¿Podemos extrañar esas anomalías y deficiencias del servicio ferroviario, con las cuales las más castigadas son las propias Empresas?

—¿...?

—Hay sería aventurado decir qué tanto fijo de elevación de tarifas es necesario, para dejar a las Compañías en condiciones de seguir el progreso del tráfico nacional, y aun de estimularlo. Estamos en épocas de variabilidad de precios, y eso hace que los cálculos de un mes hayan de rectificarse al siguiente.

Ahora bien; no hay país, sea cualquiera su régimen ferroviario, ya sean los ferrocarriles del Estado o de Empresas privadas, que se sustraiga al principio proclamado en la Conferencia de Bruselas de que sean los usuarios de un servicio quienes le costean. Yo no puedo patrocinr la idea de que se pida al contribuyente en general lo necesario para enjugar el déficit ferroviario. Son los viajeros y los portadores de mercancías los que deben pagar el coste del transporte.

Para ello puede llegarse a una escala móvil de tarifas, con trato de favor para algún artículo de consumo general para las clases necesitadas; y esa escala, bien vigilada, podría conseguir que las Compañías se vieran en condiciones de mejorar el servicio y que el usuario del ferrocarril tuviese la garantía de que le era exigido lo que se debía exigirle, pero nada más que eso.

—¿...?

—Repito que no es ese el único problema. Hay que ir a una política racional de transportes que atienda al ferrocarril, a la carretera, a nuevas redes ferroviarias, a la habilitación de puertos, y todo esto armónicamente, obediendo a un plan racional. Cuando se habla sólo de tarifas ferroviarias se empiece un problema que es demasiado grande.

Aquí tienes, lector, la opinión del ministro de Fomento. Podrá dudarse si acierta en todo o si yerra en algo; pero lo que no puede ser desconocido es que es una opinión sistemática, consciente e inspirada en un recto patriotismo.

(De "La Epoca".)

LOS DRAMAS DEL MAR

LLEGADA DE OCHO NAUFRAGOS DEL "ADELA"

Ayer por la mañana entró en nuestro puerto, con cargamento de carbón, el vapor noruego "Andora", que quedó fondeado en bahía, atracando al anochecer a uno de los últimos muelles de Maliaño.

A bordo del "Andora" llegaron ocho tripulantes del barco de vela "Adela", de nacionalidad francesa, perdido en el golfo de Vizcaya, el día 6 del actual. Dos de los naufragos llevaban las manos vendadas, por haber sufrido quemaduras al hacer señales pidiendo auxilio. Entre los heridos se encuentra el capitán, hombre de unos treinta años, de fisonomía enérgica y simpática y de un valor del que ha dado motivo del naufragio de su barco señaladas pruebas.

Tratamos de ponernos al habla con los naufragos, para que nos hiciesen el relato de su aventura. Los encontramos en la acreditada Casa de comedidas "La Marina Montañesa", que don Juan Pablo San Martín tiene en la calle de Calderón de la Barca.

El capitán había ido, en unión del contramaestre, al Consulado francés para dar cuenta de lo ocurrido; pero habíamos con algunos de los tripulantes, que nos hicieron un emocionante relato.

El "Adela", en el que navegaban, era un pailebot de 200 toneladas, que había salido de un puerto inglés y se dirigía al de Lorient, con cargamento de carbón.

El barco fué sorprendido el día 3 por un fuerte temporal, que causó grandes averías en la arboladura, quedando el buque en situación muy difícil.

Un golpe de mar barrió la cubierta, destruyendo el bote de salvamento y ocasionando en el casco del barco una vía de agua.

El buque se inclinaba de un modo alarmante hacia babor y el capitán dio orden de picar el aparejo, logrando de este modo que el barco recobrase en parte el equilibrio.

En la noche del 5 al 6 la situación se hizo en extremo difícil a bordo.

Afortunadamente, se hallaban en la parte del golfo de Vizcaya recorrida con frecuencia por barcos mercantes, y en la noche del 5 al 6 vieron a varios.

Desde el "Adela" se hicieron señales con bengalas, sin que lograsen los tripulantes del barco averiado ser socorridos, porque desde los buques que pasaban a la vista ninguno contestaba a sus señales en demanda de auxilio.

El capitán sufrió, al encender bengalas, quemaduras en ambas manos, y uno de los tripulantes resultó también herido en una mano, por la misma causa.

A las seis de la madrugada del día 6 vieron los tripulantes del "Adela" al "Swersese", que respondiendo a las señales que desde el "Adela" se le hacían, viró poniendo rumbo al barco en peligro.

El capitán de éste pidió al otro que le remolcase al puerto más próximo, a lo que el capitán del "Swersese" se negó, por serle imposible, según le dijo. Ofreció, en cambio, recoger a la tripulación del buque en peligro; pero el capitán del "Adela" no aceptó el ofrecimiento por no abandonar el buque.

El capitán del "Adela" pidió agua dulce, porque el golpe de mar que había abierto una vía de agua en el casco, había al mismo tiempo desfondado los barriles que contenían la provisión que el barco llevaba para el viaje, y pidió también que se le cediese un bote de salvamento, para el caso de que tuviera que abandonar el barco, que cada vez se inclinaba más sobre babor.

Nada de esto pudo proporcionarle el barco que había acudido en su auxilio, de donde se enviaron algunos víveres, insistiendo el capitán en su ofrecimiento de recoger a los naufragos y tratando de convencer al capitán del "Adela" de que debía abandonar el barco y de que había cumplido ya con su deber.

El bravo marino aceptó los víveres; pero rechazó nuevamente el ofrecimiento de abandonar el barco confiado a su mando y toda la tripulación permaneció a su lado.

Recomendó el capitán del buque en peligro a su compañero que avisase de la situación en que se encontraba en cuanto tocase en puerto.

Trascurrió todo el día 6 sin que desde el "Adela" se avisase otro barco, y la situación se hacía verdaderamente insostenible, habiendo momentos en que se llegó a creer que el oleaje acabaría de volcar el barco.

Los ocho hombres que componían la tripulación trabajaban constantemente en las bombas de achique, para extraer el agua que entraba en las bodegas por la vía abierta en el casco.

Así transcurrieron doce angustiosas horas, hasta que, a las seis de la tarde de aquel día, se vió al buque noruego "Andora", que atendió las señales que desde el "Adela" se le hicieron.

El "Andora" se detuvo y envió un bote al "Adela", por no conservar éste ninguno, como ya hemos dicho. Nuevamente trató el capitán del "Adela" de que se le diera remolque, sin conseguirlo, por estarlo imposible el del "Andora", y como la tripulación del barco en peligro se hallaba ya extenuada y sus esfuerzos no bastaban para achicar el agua que entraba en las bodegas, el capitán dió orden de abandonar el barco y de que sus hombres pasaran a bordo del "Andora", como en efecto lo hicieron, saliendo el último el capitán.

Antes de abandonar el barco encendió en proa una grande hoguera y otra en popa, con objeto de que el casco se hundiese y no constituyera un peligro para la navegación.

Desde el "Andora" vieron los tripulantes del "Adela" cómo éste se hundía envuelto en llamas.

Los naufragos se mostraban muy agradecidos a las atenciones de que habían sido objeto a bordo del "Andora", donde se les prestaron los auxilios que su estado de extenuación exigía, ya que llevaban muchas horas sin comer y trabajando sin descanso en el achique del buque.

Anoche, después de visitar al consul de Francia en nuestra ciudad, que les socorrió, se acostaron para descansar de las fatigas y de las emociones sufridas.

Hoy saldrán para Bilbao, con objeto de regresar a Francia.

DE SAN SEBASTIAN

Un periodista atropellado

SAN SEBASTIAN.—A consecuencia de un pequeño incidente ocurrido en el teatro Principal entre el periodista señor Cortabarría y un espectador, un representante de Seguridad detuvo al periodista, al que condujo a la Inspección de Policía, donde le abofeteó.

El señor Cortabarría fué puesto después en libertad.

Enterada la Asociación de la Prensa donostiarra del censurable hecho se reunió, tomando los acuerdos siguientes: "Que vaya una Comisión de periodistas a Madrid, con objeto de denunciar el caso al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, pidiendo el inmediato traslado del teniente agresor; visitar al señor Sánchez Guerra, aprovechando su estancia en San Sebastián; solidarizar con la conducta del periodista abofeteado, dirigirse a todas las Asociaciones de España, denunciando el caso, y poner éste en conocimiento de los diputados y senadores guipuzcoanos, con objeto de que le den estado parlamentario".

En virtud de estos acuerdos una Comisión de periodistas visitó hoy al presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

Este, que ya conocía el suceso, ofreció a los comisionados poner el hecho en conocimiento del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación.

La citada Comisión visitó también al gobernador militar, quien conocía la referencia de lo sucedido que ha publicado la Prensa.

Dijo a los comisionados que por su condición especial no podía intervenir de momento en el asunto, pero que había pedido informes oficiales.

La Asociación de la Prensa está recibiendo numerosos testimonios de protesta por la agresión, y de simpatía y afecto hacia el periodista atropellado.

También ha recibido un telegrama del director general de Seguridad, contestando a otro que le enviaron los periodistas dándole cuenta de lo ocurrido.

El señor Torres Almunia dice que pide informes aclaratorios para proceder en justicia.

LA MEMORIA ANUAL

El hospital de San Rafael

Hemos recibido la Memoria anual que el director del Hospital de San Rafael, doctor J. P. Barbáchano, eleva a la excelentísima Diputación provincial.

Durante el curso del año que acaba de finalizar fueron asistidas 2.379 personas, de las cuales 422 correspondieron a la sección de Medicina y el resto a la sección de Cirugía.

Hay que hacer constar que se presentó un solo caso de viruela y este enfermo no era de la capital ni de la provincia, era transiente e ingresó en pleno período de erupción, habiéndole sido alta por curación.

A los enfermos mencionados hay que agregar 719, que aunque no causaron estancia en el Hospital, asistieron a la cura diaria.

En la Memoria también se da cuenta de las 972 intervenciones quirúrgicas, acerca de las cuales presenta el director de la sección, doctor don Vicente Quintana, una detallada estadística, que pone a las claras los brillantes resultados obtenidos.

Termina la Memoria dedicando un caluroso elogio a la abnegación y celo demostrado en el cumplimiento de su deber por la señora Superiora y Hermanas de San Vicente de Paúl, así como el personal subalterno.

Junta de accionistas

La Sucursal del Banco de España

Hemos recibido el informe-resumen leído en la Junta de accionistas de la Sucursal del Banco de España de Santander celebrada el día 6 de febrero de 1921.

Los beneficios obtenidos en 1920, con relación a los del año anterior, han aumentado en 189.208'02 pesetas, revelando con ello la excelente labor realizada por esta Sucursal.

DE TORRELAVEGA

EL CARNAVAL AGONIZA

Desde los benditos tiempos de Pígaro, se repite el estribillo: el Carnaval agoniza. No tiene razón de ser, por cuanto "todo el año es Carnaval".

Sin embargo, nunca con más razón que hoy, podemos proclamarlo: El Carnaval agoniza. No tiene cura. La enfermedad es grave, gravísima.

El Gobierno actual, con un acierto innegable, indiscutible, prohibió el uso y el abuso del antifaz. La prohibición, no fué absoluta. Fué relativa. No obstante, esa relatividad, ha servido para echar a un lado lo chabacano, lo absurdo y lo grosero, dejando paso franco a la libertad bien entendida y bien administrada. En este caso concreto, la libertad se halla asociada con el buen gusto. Y del lobo, un pelo. Algo vamos progresando.

¡El Carnaval agoniza!... Acabamos de comprobarlo. El domingo, muy de madrugada, recibimos en Torrelavega, la visita de la grotesca caridad de Momo. Llovía. Hacía frío. El loco febril, nos mostró su ceño antipático. Eolo, hizo de las suyas. Al lado de Momo, estuvo la romántica Colombina y Pierrot el soñador. Corrieron alacados por nuestras calles. Nadie les hizo caso. En el ferial de La Llama se unieron a ellos, los sucesores del popular Belín, y el bueno de Riancho. Todo inútil. Se presentaron en los bailes. Y nada. Por eso ayer, estuvierón todos escondidos. No dieron señales de vida. En cambio hoy, al percibir hermosos rayos de sol en el firmamento de turquesa, quisieron desquitarse. ¡Vano empeño!... Se olvidaron, sin duda, que las lágrimas de los desventurados, que forman legión, han secado las fuentes del alborozo, de la alegría y del humorismo.

La tarde termina. En estos tres días no ha podido aquí apenas tocar su flauta orgánica el descrepito Momo. Por eso está triste. Por eso está mohino. Por eso está desesperado. Agoniza...

Un paso más; otra racha de buen sentido, y otros gobernantes como los actuales, y habremos enterrado para siempre al cínico farsante.

La humanidad se habrá redimido. ¿Será verdad tanta belleza...?

José FERNÁNDEZ ESTEBAN Hoy 8-II-921.

Notas deportivas

El "cross" de Torrelavega

Como hemos hecho ya público entre nuestros lectores, el próximo domingo se celebrará en Torrelavega un "cross" organizado por la Gimnástica, bajo la dirección de la F. A. M.

Esta ha recibido en el día de ayer, para su aprobación, el reglamento y recorrido de la prueba, y en el día de hoy vendrá a nuestra ciudad el secretario de la entidad torrelaveguense, y alma de la misma, don Jesús Elizondo, para ultimar los detalles de la organización con nuestros federativos.

En esta carrera, los atletas federados deben presentarse con el mismo entusiasmo que en las anteriormente celebradas, pues bueno es advertirles que es una de tantas, de las que la Federación ha incluido en su calendario de entrenamiento y propaganda.

En días venideros daremos más noticias de tan interesante "cross" y hoy sólo nos resta consignar que las inscripciones de los corredores santanderinos se han de hacer en el domicilio social de la Unión Montañesa, Colón, 4, desde el día de mañana.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS

Entrados: "Eugenia", de Gijón, con carbón. "Tiesten-Abbey", a Penarth, con carbón. "Castro-Alen", de Newportton, con carbón.

"Luarca número 3", de Requejada, en lastre. "Alberto", de Gijón, con cadburro, de arribada. "España", de Bilbao, en lastre.

Despachados: "Alberto", para Bilbao, con cadburro. "Menorquin", para Vigo, con carga general.

LOS NAUFRAGOS DEL "SANTA ISABEL" El Juzgado especial de Marina de esta Comandancia interesa la presentación en dicha oficina de la familia más cercana de Antonio González, Manuel Gallego, Ignacia Eberly, Francisco Azpiri, María Santamaría y José Bárcena, ahogados en el vapor "Santa Isabel".

CITACIONES En la Comandancia de Marina se cita a Manuel Urrea Torres, Angel Marín Santamaría, Florencio Pinedo López, Claudio F. del Valle González, Jesús Movellán Varela, Angel Blanco Cacho, Carlos Zaldo Hompaneda, Saturnino Gancedo S. Cifrián, Teodosio Carrion Torre o persona de sus familias.

Suscripción

para reparar los daños causados por el incendio en la parroquia de San Francisco.

Table with names and amounts: Don Agapito Aguirre, párroco de San Francisco, 300; Don Ceferino Fernández, 125; Doña Carmen Vallina, 100; Don M. P., 25; Una señora devota, 25; Doña Josefa Salas, 25; Señor párroco y varios feligreses de Monte..., 34'40; Doña Pilar Revestido, 5; Don Emilio Yurosta, 10; Don Ramón Camus, 15; Don Felipe Moreno, 10; Doña Sofía Peredo, 30.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las diez: Concierto por la orquesta. A las seis y media: Cinematógrafo: "La golondrina de acero", episodios 3.º y 4.º.

SALA NARBON

Desde las seis: 1.º "Noblez de corazón". 2.º "Cantos populares", por el barítono portugués don Antonio Nobre. Precios los de costumbre.

PABELLON NARBON

Desde las seis: "El Bar de la frontera", por Tom Mix.

Bolsas

Table with columns: DE MADRID, Día 7, Día 8. Rows for various commodities like flour, oil, etc.

Cotización de corredores de la plaza

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES. Rows for various financial instruments.

LA VENTA de los Neumáticos y Bandajes macizos

DUNLOP

Consolidarán y aumentarán SU NEGOCIO PEDID CATALOGOS Y CONDICIONES A LA

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID BARCELONA Claudio Coello, 106 Rambla de Cataluña, 78

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DUNLOP STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

que sufre la indigestión, náusea y dificultad de digestión, flatulencia, color de la cara, etc.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Preparado en las farmacias y droguerías. Depósito: Farm. S. A. G. U. A.

RIACH Y CA. - BARCELONA

En todas las farmacias y droguerías. Depósito: Farm. S. A. G. U. A.

En todas las farmacias y droguerías. Depósito: Farm. S. A. G. U. A.

En todas las farmacias y droguerías. Depósito: Farm. S. A. G. U. A.



Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de febrero de 1921, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor ALFONSO DOCE SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES

admitiendo pasaje de todas clases y carga para Habana y Veracruz. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA HABANA.—550 pesetas, más 26 de impuestos. PARA VERACRUZ.—575 pesetas, más 15 de impuestos.

Linea de Buenos Aires

En la segunda quincena de febrero saldrá de Santander el vapor CIUDAD DE CADIZ para trasbordar en Cádiz al vapor REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander. SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para La Palma, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuya salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Amiranazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Agglomerados.—Kok para uso metalúrgico y doméstico. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Tópete Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores: HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Gijón y Avilés, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moral.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

LA VENTA de los Neumáticos y Bandajes macizos

DUNLOP

Consolidarán y aumentarán SU NEGOCIO PEDID CATALOGOS Y CONDICIONES A LA

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID BARCELONA Claudio Coello, 106 Rambla de Cataluña, 78

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DUNLOP STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

ESTÓMAGO ARTIFICIAL que sufre la indigestión, náusea y dificultad de digestión, flatulencia, color de la cara, etc.

Vapores Correos Franceses Vapores rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz

Proximas salidas Vapor FLANDRE, de 4.500 toneladas, saldrá hacia el 16 de febrero Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 20 de marzo próximo.

PRECIOS: Primera, desde 1.350 a 7.000 pesetas, más impuestos. Tercera ordinaria, para Habana y Veracruz, pesetas 626,10 y 641,10, incluidos los impuestos para el vapor ESPAGNE.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25 bajo. Tel. 58.

ARS NATIVA VINOS DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, fisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general. Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS. CUIDADO, ECONOMIA Y EFICACIA. Depósito: Dr. Lino Tarín, San Bernardo, 41, Madrid.

LAMPARAS ALEJANDRO MATE

Compro y vendo muebles de todas clases, colchones de lana, máquinas de coser y de escribir, y pianos. BURGOS, 19

Evitareis infecciones

bebiendo agua de BORNES. Depositario: RASILLA, Dr. Madrazo, 2. TELEFONO 5-37

Garage Vallina y C.

Jaulas independientes disponibles Servicio permanente y a domicilio TALLER DE REPARACIONES Automóviles y camiones para alquiler TELÉF. 616 - SAN FERNANDO, 2

PERDIDA

de un bolsillo grande de plata, con un pañuelo; buena gratificación, por ser recuperado. Razón, López de Vega, 2, entresuelo derecha (Casa de los azules).

SERVICIOS PUBLICOS

SANTANDER-MADRID RAPIDO.—Sale de Santander a las 8'40 (lunes, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20'14 (martes, jueves y sábados).

SANTANDER-ONTANEDA CORREO.—Sale de Santander a las 16'27; llega a Madrid a las 8'40. Sale de Madrid a las 17'25; llega a Santander a las 8.

SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander a las 8'15, 13'17 y 20'54, respectivamente. Llegan a Bilbao a las 12'16, 18'9 y 20'54, respectivamente.

SANTANDER-MARRON Salidas de Santander a las 17'35; para llegar a Marrón a las 19'51. Salida de Marrón a las 7'40; para llegar a Santander a las 9'26.

SANTANDER-LIERGANES Salidas de Santander a las 8'55, 12'20, 15'17 y 19'55; para llegar a Liérganes a las 10'7, 13'21, 16'7, 18'5 y 21'5.

SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander a las 8'35, 12'28, 15'8, 18'22 y 19'26.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander a las 16'15. Llegan a Llanes a las 19'55. Salidas de Llanes a las 7'45. Llegan a Santander a las 11'28.

SANTANDER-CABEZON Salida de Santander a las 19. Llegan a Cabezón a las 20'51. Salida de Cabezón a las 7'20. Llegan a Santander a las 9'16.

SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander a las 7'45 y 12'15. Llegan a Oviedo a las 15'53 y 19'48, respectivamente.

OVIEDO-SANTANDER Salidas de Oviedo a las 8'30 y 12'30. Llegan a Santander a las 10'28 y 20'38, respectivamente.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander a las 16'15. Llegan a Llanes a las 19'55. Salidas de Llanes a las 7'45. Llegan a Santander a las 11'28.

SANTANDER-CABEZON Salida de Santander a las 19. Llegan a Cabezón a las 20'51. Salida de Cabezón a las 7'20. Llegan a Santander a las 9'16.

SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander a las 8'35, 12'28, 15'8, 18'22 y 19'26.

En la casa Consejo de manzor García pedida la cr de Seguridad joven la U El guaridñor García hija. Se ignora fatura de P acudido a di la criada, y señor García para repele El guardi está detenid

En el cu la calle del ciudado n ocurrido a A las nu lle de San dos ind les se pres un Dispens Uno de l so Coll, era edad, natu cual presé causaron l El otro Yalot, de v bañil, y pr ma de fueg lificada de Los dos único y el en 26 de m de la cuart eer a las S carácter a Formaba la barriada da Roja d rriada. Yalot er Rojo de ac Andrés y la organiz suponiendo algunos p trucción q talleres y gasen las El apelli ñana, a las cado en el un patron

En la fé donde se l rones desde anudado h Parte de cteato libr baja en el do sus car

Los repi des patrónador civi habían con fesional.

En la c Adolfo B Francisco Este res ma blanca. Se halla

El mar El mar la misma animación, fraces, que No se ví Como el pejado—un de Castilla— por la tarde to de que por el.

Unos eua grañ de m contraban a las boca Algunos d la guardia oportuna cados satisf la gracia.

Se espera lar madrile enfrenta en sitado Avila muy bien a Según noi la Tuna est estudiantes, cultad de de Madrid.

Entre los tes estudian Oportunar hora en qu a nuestra c

Lo único Carnavales ha sido, a la Prensa, te vestida bles calza Puerta la S

Jos Oculista Consulto

NOTAS POLÍTICAS

ES ABSURDA LA SUPOSICION DE UNA CRISIS

(POR TELEFONO)

MADRID.—Amigos del señor Dato afirmaban nuevamente esta tarde haber oído desmentir al jefe del Gobierno los rumores sobre próximos acontecimientos políticos.

Además—dicen que continuó el señor Dato—el Gobierno tiene que presentarse a las Cortes para dar cuenta de los actos recientemente ocurridos.

Tiene también que presentar los presupuestos y sería muy difícil que los pudieran presentar en las debidas condiciones los nuevos ministros, toda vez que carecerían de tiempo para su debida preparación y estudio.

Este Gobierno tiene que abordar los problemas nacionales que tiene ya estudiados y que exigen soluciones inmediatas.

En el supuesto de que el Gobierno careciese de mayoría, ésta no había de fallarle en orden a los proyectos de carácter social, pues automáticamente entrarán a su lado aquellas fuerzas gubernamentales que consideran necesario robustecer el prestigio de la autoridad para mantener el orden público y resolver los problemas más penosos.

Los ministeriales reconocen la posibilidad de que acaso surjan en el Parlamento algunas borrascas como ocurre siempre en todas las nuevas Cortes, pero rápidamente se impondrán los problemas arancelarios y otros que son de gran interés para el país en los actuales momentos.

PRONOSTICOS

La sesión que el jueves celebre el Congreso, aseguran algunos, que se será algo movida.

A primera hora el señor Pedregal hablará de la improcedencia de haber tenido las Cortes cerradas tantos días con motivo de la última crisis.

Estima el señor Pedregal que, a su juicio, la junta de diputados no puede estar suspendida tanto tiempo por una crisis que se tramitó con relativa rapidez.

Sobre este asunto requerirá la opinión de los jefes de las minorías.

EL DEBATE SOBRE BARCELONA

El señor Besteiro manifestó que no ha desistido de hacer su pregunta al Gobierno sobre la situación de Barcelona. Dijo que él mantendrá su propósito, pero que no podrá entablarse debate ni explicarse una interpelación, porque el presidente de la Cámara, con arreglo al artículo 16 del Reglamento, lo impedirá.

Los ministeriales afirmaban que el Gobierno no tiene nada resuelto acerca de si se aceptará o no el debate sobre la cuestión de Barcelona ahora, o si se esperará a que quede constituido el Congreso.

Para resolver esto espera el señor Dato que regrese de San Sebastián el señor Sánchez Guerra para que le dé cuenta de las conversaciones que sobre este asunto tuvo con los jefes de minorías. Desde luego el Gobierno no hace de esto cuestión cerrada, sobre el aplazamiento del debate.

PRESENCIAS DE COMISIONES. La Comisión del Mensaje de la Corona será presidida por el conde de Esteban Collantes.

Para presidir la del Congreso será designado don Abilio Calderón.

LOS PRESUPUESTOS. Aunque se suponía que el Gobierno presentaría a las Cortes en la segunda sesión la ley de Presupuestos que ha de regir en el próximo ejercicio, es de presumir que con motivo del cambio operado en el ministerio de Hacienda se haga preciso aplazar la presentación de los presupuestos.

Parece ser que en el Consejo de ayer expuso el vizeconde de Eza un grandioso plan para desarrollar en nuestra zona de Mañuecos, y que en cifras redondas costaría cien millones de pesetas, aunque la mayoría de los gastos serían reproductivos en corto plazo.

Como ocurre siempre, el ministro de Hacienda consideró excesiva la cifra en relación con la situación del Tesoro y la suscripción de obligaciones.

Por su parte, parece ser que el ministro de Fomento opinó que merecían atención preferente las obras públicas de la Península.

DOS INTERPELACIONES. El señor Prieto tiene el propósito de explicar dos interpelaciones: una relacionada con los estudios náuticos en Vizcaya y la otra referente a los problemas económicos derivados de la actual crisis industrial.

UNA REUNION. Los productores de azúcar de remolacha y caña se reunieron, acordando publicar una nota en contestación a las declaraciones del ministro de Fomento.

EN LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS. En la Embajada de los Estados Unidos se ha celebrado un banquete en honor del Cuerpo diplomático, con motivo de despedirse el embajador de los Estados Unidos.

Asistieron el señor Dato, el Nuncio, los representantes diplomáticos acreditados en Madrid y varias personalidades políticas.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO. Hasta esta tarde se habían suscritos 436'50 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

CONSEJO DE MINISTROS. A las seis y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada dijeron los ministros que en la reunión seguirían tratando los asuntos que quedaron pendientes en el Consejo de ayer.

El señor Argüelles dijo que trabaja para conseguir que sus compañeros reduzcan las cifras de gastos en los presupuestos de sus respectivos departamentos.

El Consejo terminó a las diez y media de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

“El Consejo despachó los asuntos siguientes: PRESIDENCIA.—Se aprobó un proyecto de ley sobre las fuerzas navales, proyecto que habrá de ser sometido a la deliberación de las Cortes.

Igualmente se aprobó otro proyecto de ley reconociendo los servicios, que puedan sustituir a los de embarque, que preste en el Gobierno de los territorios españoles del Golfo de Guinea el capitán de navío, señor Barrera.

FOMENTO.—Se aprobó un expediente declarando de utilidad pública, a los efectos de la expropiación forzosa, los terrenos en que se han de realizar los trabajos hidrográficos y forestales de Santa Cruz de la Palma.

Otro sobre adquisición de material a diversas Casas constructoras de material de tracción con destino a las Compañías ferroviarias.

El ministro dió cuenta de varios asuntos de su departamento relativos a abastecimiento de material ferroviario y otros extremos.

El Consejo, después de examinar expedientes y proyectos, continuó el estudio de los asuntos de Hacienda, en relación con los presupuestos del Estado y con la dotación de los servicios indispensables.

GOBERNACION.—El Consejo acordó, de conformidad con el informe favorable del Consejo de Estado, autorizar al ministro de la Gobernación para hacer la subasta del transporte del correo en automóvil en Barcelona.

También fué aprobado el concurso para el arrendamiento de local destinado a Gobierno civil de Tarragona.

Se aprobó un proyecto de real decreto, que será presentado a las Cortes como proyecto de ley, sobre protección, alimentación y alumbramiento de aguas potables, para evitar la impurificación de los cursos de aguas, tanto en beneficio de la salud pública como en provecho de las industrias y en cumplimiento de los acuerdos internacionales que regulan el cuidado y conservación de las aguas de aprovechamiento común.

JUSTICIA.—Se aprobó un proyecto de real decreto para reorganizar el Cuerpo de Prisiones.

J. Becedóniz. MEDICINA INTERNA Y PIEL. Reanuda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20. Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6. SANTANDER.

Piano de ocasión. Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ. Taller de afinación y reparación. RUAMAYOR, 15 BAJO.

DESPACHOS DE TODAS PARTES

Se acentúa la baja en el precio del trigo

(POR TELEFONO)

SOLDADO AGRESIVO. Ceuta.—El soldado del tercio extranjero, José Quiroga, natural de Galicia, y que prestaba servicios de ordenanza en la Comandancia Mayor, penetró violentamente, derribando una puerta, en el domicilio de Antonia Ramirez, y, después de un fuerte altercado, la mató de dos tiros de pistola.

El agresor, aprovechando la confusión de los primeros momentos, se dio a la fuga, y salió en su persecución una patrulla compuesta del cabo Ricardo García y el soldado Antonio Márquez.

Cuando el fugitivo iba a ser alcanzado se volvió, disparando la pistola contra el cabo Ricardo, al que mató de un balazo en el corazón, y entonces el otro soldado disparó su fusil contra el criminal, matándole de un tiro en la cabeza.

BELGAS CONDECORADOS. Madrid.—Ha sido concedida la gran cruz del Mérito Militar, destinada para servicios especiales, al general de división del Ejército belga, M. Broheim; al inspector del mismo Ejército, don Leopoldo Meis, y al general de brigada, M. Maglinsse.

SOCIO DE MERITO. Madrid.—La Sociedad de Autores españoles ha nombrado socio de mérito al señor Prieto, por la defensa que hizo en el Parlamento para que no se gravara la propiedad intelectual.

CONSECUENCIAS DE UNA BROMA. Tarragona.—Varios tripulantes de un vapor noruego trataron de gastar hoy una broma con el centinela de la cárcel.

Los graciosos se alejaron sin obedecer las órdenes del centinela, que les intimó para que se detuvieran.

Disparó el centinela causando la muerte al primer oficial del vapor noruego.

UN HERIDO. Oviedo.—En La Felguera una pareja de guardias municipales trató de cachear a dos sujetos sospechosos.

Estos se dieron a la fuga y los guardias hicieron fuego sobre los fugitivos.

Acudió una pareja de la Guardia civil, que también hizo fuego.

Resultó herido uno de los sospechosos y el otro fué detenido.

LOS OFICIALES DEL EJERCITO PORTUGUES. Lisboa.—El ministro de la Guerra ha ordenado que se abra una encuesta para averiguar lo ocurrido recientemente en una reunión de oficiales del Ejército, en la que, según se dice, vertieron juicios contra el actual régimen.

EL PRECIO DEL TRIGO. Burgos.—En el mercado de trigos se viene acentuando un rapidísimo descenso en los precios de este cereal.

La fanega de trigo se cotiza a setenta y tres reales.

Esta disminución en los precios significa una pérdida para esta provincia, de 25 millones de pesetas.

En Villareal se ha celebrado una Asamblea agraria a la que asistieron tres mil agricultores.

Se acordó solicitar que se prohiba la importación de trigo, de patatas y de alubias y que se permita la exportación de trigo hasta que éste alcance el precio de 27 pesetas la fanega.

En ese sentido han dirigido un telegrama al Rey.

DETENCION DE SINDICALISTAS. Córdoba.—Por orden del Juzgado han sido detenidos siete sindicalistas.

CREMACION DE UN CADAVER. Ceuta.—Hace dos días falleció un comerciante indio.

La familia pidió permiso a las autoridades para hacer la cremación del cadáver.

Esta se hizo con arreglo a los ritos de la religión budista, asistiendo toda la colonia india.

UN DETENIDO. Valencia.—Ha sido detenido Salvador Verdagué, por cobrar cuotas del Sindicato.

UN FALLECIDO. Valencia.—Ha fallecido en el Hospital Juan Valiente, que fué objeto de un atentado días pasados.

LOS REYES DE ESPAÑA, A BELGICA. Bruselas.—El viaje de los Reyes de España a Bélgica tendrá lugar en mayo o junio.

En dicha fecha se celebrará una Exposición de Arte hispanobelga y al lado de los lienzos de los grandes pintores españoles se colgarán cuadros de pintores flamencos que se conservan en el Museo del Prado.

MUERTOS ILUSTRES. Madrid.—Han fallecido el general don José Gómez Pallete y el conde de Casa Cantierac.

DE FUTBOL. Burdeos.—El partido jugado por el "Esperanza", de San Sebastián, y el "Sporting Club de la Bastida", fué ganado por los españoles, que hicieron dos tantos por uno que se apuntaron los contrarios.

EL PAN. Sevilla.—Las autoridades vienen realizando constantes repesos para evitar el fraude en el pan.

En el ministerio de Hacienda Las Sociedades colectivas y comanditarias

(Por teléfono)

MADRID.—La Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha visitado al ministro de Hacienda al que entregaron una exposición que elevan las Sociedades colectivas y comanditarias pidiendo que les sea aplicada la disposición cuarta de las transitorias de la ley de Utilidades, en virtud de la cual, habiendo contribuido como industrial a partir de enero de 1920, no deben computarse las utilidades de dicho año.

El ministro escuchó atentamente a sus visitantes, a los que manifestó que se trata de una ley que no tenía más remedio que cumplir; pero que en vista de lo expuesto por la Junta directiva, estudiaría los abusos de carácter vejatorio contenidos en la ley, según afirmaron sus visitantes, y propondría su remedio.

La Junta directiva volverá a visitar al ministro de Hacienda para saber el resultado, pues de cumplirse lo dispuesto, dado el carácter retroactivo de la disposición, se causaría honda perturbación y serios perjuicios a las citadas Sociedades colectivas y comanditarias.

J. GARCIA (Optico). San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465). SANTANDER. GEMELOS PRISMATICOS. GOERTZ.—ZEISS.—BUCHS. TEATRO.—MARIANA.—CAMPO CIRUGIA.—ORTOPEDIA. GRAMOFONOS CON Y SIN BOQUINA. DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotopia. Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES. Artículos Kodak.

GLYDE WARD LINES. New York. SERVICIO A NEW YORK. El vapor americano. ALCUNA. saldrá de este puerto el 17 de febrero, admitiendo carga para el puerto de NEW YORK.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander con anticipación a la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, diríjase a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR. Paseo de Pereda, 18; Teléfono núm. 37.

Las mejoras a los funcionarios judiciales

(Por teléfono)

MADRID.—El ministro de Gracia y Justicia ha anunciado que prepara una combinación de magistrados.

Hablado de las mejoras que tienen solicitadas los funcionarios de la carrera judicial, manifestó que hace algunos días coincidieron en su despacho varios funcionarios, que le hicieron algunas peticiones de mejora, varias de las cuales le parecieron atendibles, por lo que les ofreció estudiarlas con detenimiento y llevarlas a la práctica cuando las circunstancias lo aconsejase.

Entre dichas peticiones figura la de que el actual personal administrativo del ministerio sea sustituido por funcionarios de la carrera judicial; y aunque esto ofrece algunas ventajas, a juicio del ministro son mayores los inconvenientes, no obstante lo cual se propone el señor Ordóñez estudiarla, lo mismo que las demás peticiones que se le han hecho.

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES. Flor d'Orezza. Tejavana en venta. Informar Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

V. URBINA. CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA opera a domicilio de ocho a una; en su gabinete de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TELEF. 994.

Gran café restaurant Royalty. DE JULIAN GUTIERREZ. Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES. Plato del día: Callos a la española.

Ferrocarriles. A la Compañía de los mismos reclama RIOS. Atarazanas, 17.

F. PENAGOS. TELEFONO 11. TRANSPORTE DE MUEBLES. SANTANDER.

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465). SANTANDER. GEMELOS PRISMATICOS. GOERTZ.—ZEISS.—BUCHS. TEATRO.—MARIANA.—CAMPO CIRUGIA.—ORTOPEDIA. GRAMOFONOS CON Y SIN BOQUINA. DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotopia. Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES. Artículos Kodak.

GLYDE WARD LINES. New York. SERVICIO A NEW YORK. El vapor americano. ALCUNA. saldrá de este puerto el 17 de febrero, admitiendo carga para el puerto de NEW YORK.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander con anticipación a la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, diríjase a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR. Paseo de Pereda, 18; Teléfono núm. 37.

F. PENAGOS. TELEFONO 11. TRANSPORTE DE MUEBLES. SANTANDER.

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465). SANTANDER. GEMELOS PRISMATICOS. GOERTZ.—ZEISS.—BUCHS. TEATRO.—MARIANA.—CAMPO CIRUGIA.—ORTOPEDIA. GRAMOFONOS CON Y SIN BOQUINA. DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotopia. Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES. Artículos Kodak.

GLYDE WARD LINES. New York. SERVICIO A NEW YORK. El vapor americano. ALCUNA. saldrá de este puerto el 17 de febrero, admitiendo carga para el puerto de NEW YORK.

ALMACENES "LA BATALLA" Nuevas rebajas de 40 por 100 en todos los géneros. Regalo 5 por 100 en metálico. Gabanes, Gubardines, Pelizas e Impermeables. Regalo 10 por 100. APROVECHESE. DEFINITIVAMENTE SOLO 2 MES DE FEBRERO

DE BARCELONA

(Por teléfono)

SANGRIENTO SUceso. En la casa número 50 de la calle del Consejo de Ciento, domicilio de don Almazor García, de donde había sido despedido la criada, se presentó un guardia de Seguridad para que devolvieran a la joven la ropa que le tenían retenida.

El guardia hizo fuego, matando al señor García e hiriendo a la madre y a una hija.

Se ignora lo ocurrido, pero en la Jefatura de Policía se dice que el guardia acudió a dicha casa a requerimiento de la criada, y que fué interceptado por el señor García, haciendo fuego contra él para repeler una agresión.

El guardia se llama Juan Carratata y está detenido.

MAS DETALLES. En el cuartel de la Guardia civil de la calle del Consejo de Ciento, han facilitado nuevos detalles del suceso ocurrido ayer en la barriada de Clot.

A las nueve de la mañana, en la calle de San Juan de Mata, fueron hallados dos individuos heridos, a los cuales se prestó asistencia facultativa en un Dispensario de dicha barriada.

Uno de los heridos, llamado Alfonso Coll, era casado, de treinta años de edad, natural de Río de la Plata, el cual presentaba dos heridas que le causaron la muerte poco después.

El otro herido se llamaba Bautista Yalot, de veintisiete años, soltero, albañil, y presentaba una herida de arma de fuego en el vientre, que fué calificada de grave.

Los dos pertenecían al Sindicato único, y el apellidado Coll fué puesto en 26 de marzo de 1919 a disposición de la cuarta zona, acusado de pertenecer a las Sociedades de resistencia con carácter anarquista.

Formaba parte del Comité Rojo de la barriada de San Andrés y de la Banda Roja de acción de la misma barriada.

Yalot era presidente del Sindicato Rojo de acción de la barriada de San Andrés y había estado encargado de la organización de varios atentados, suponiéndosele autor del asesinato de algunos patronos del ramo de construcción que no permitieron en sus talleres y obras que los obreros pasasen las cuotas del Sindicato.

El apellidado Yalot falleció esta mañana, a las ocho, y se supone complicado en el atentado de que fué víctima un patrono apellidado Villena.

HUELGA RESUELTA. En la fábrica de los señores Calvet donde se hallaban en huelga los obreros desde hace varios días, se ha reanudado hoy el trabajo.

Parte del personal pertenece al Sindicato libre y el resto se ha dado de baja en el Sindicato único, entregando sus carnets en el Gobierno civil.

ASOCIACION PROFESIONAL. Los representantes de cinco entidades patronales han visitado al gobernador civil para comunicarle que se habían constituido en Asociación profesional.

RISA SANGRIENTA. En la calle de Perecampos rieron Adolfo Botella, de cuarenta años, y Francisco Fernández, de veintiséis.

Este resultó con tres heridas de arma blanca.

Se halla en estado gravísimo.

El martes de Carnaval. El martes de Carnaval transcurrió con la misma tranquilidad y la misma desanimación, por lo que se refiere a disfraces, que el domingo y el lunes.

No se vió una máscara por las calles. Como el día, aunque frío, estuvo despejado—un día frío y seco del Centro de Castilla—el paseo de Pereda estuvo por la tarde lleno de gente, hasta el punto de que era casi imposible circular por él.

Unas cuantas mozaletas dieron en la gracia de molestar a las jóvenes que encontraban a su paso, tratando de llenarlas la boca de confetti a viva fuerza.

Algunos de ellos fueron detenidos por la guardia municipal, que extendió la oportuna denuncia para que los inductados satisfagan una multa en pago de la gracia.

Se espera la llegada de la Tuna escolar madrileña, que actualmente se encuentra en Gijón, después de haber visitado Avila y Valladolid, donde ha sido muy bien acogida.

Según noticias fidedignas que tenemos la Tuna está formada exclusivamente de estudiantes, en su mayor parte de la Facultad de Medicina, de la Universidad de Madrid.

Entre los tunos se encuentran bastantes estudiantes santanderinos.

Oportunamente anunciaremos el día y hora en que llegará la Tuna Madrileña a nuestra ciudad.

Lo único digno de aplauso en los Carnavales que ayer han terminado, ha sido, aparte el baile organizado por la Prensa, una máscara elegantemente vestida anunciando los inmejorables calzados de la CASA EFREN, Puente, 4, 2.º.

José F. Cotero. Oculista, garganta, nariz, oídos. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. PUENTE, 4, 2.º.

DE ZARAGOZA

(Por teléfono)

EL DECIMO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE COSTA. Hoy se ha cumplido el décimo aniversario del fallecimiento de don Joaquín Costa.

La corona que se ha dedicado el Ayuntamiento ha sido llevada al cementerio por el conserje de la Corporación municipal y un hombre.

No han asistido, o sea, en público. Está siendo desafortunadamente comentado el abandono yplvido en que Zaragoza tiene al finado poliglota aragonés.

CONSTITUCION DE UNA SOCIEDAD. Esta mañana, con motivo de haberse constituido la Sociedad anónima "Chocolates "Orús", ha tenido lugar la bendición de la gran fábrica.

Asistieron al acto e Cardenal Arzobispo, el capitán general, el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

El Cardenal pronunció una breve alocución en la que habló en gran acierto acerca del desarrollo de la industria zaragozana.

Los invitados fueron oseguidos con un espléndido lunch, durante el cual brindaron por la prosperidad de la nueva Sociedad el capitán general, el gobernador y el alcalde.

Los obreros dieron repetidos vivas a los defensores del orden.

LA CUESTION DE LAS AZUCARERAS. El alcalde ha marchado a Madrid con objeto de resolver asuntos particulares.

También se ocupará de cuestiones de interés para Zaragoza.

Se dice que el viaje del alcalde está relacionado con la cuestión de las azucareras.

Se asegura que la Compañía Azucarera ha suspendido los pagos de la remolacha entregada y lo que es aún peor, que la que se entregue no se pagará hasta veinte días después de haber recibido la última entrega.

También se dice que está suscitada la recepción de la remolacha y que están clausuradas las fábricas, creado esto una situación excesivamente crítica. Los labradores y cultivadores de remolacha están poseídos de gran pánico.

El valor de la remolacha se hace ascender a 125 millones de pesetas.

LAS AVERIAS EN LAS ELECTRICAS. El señor gobernador civil ha manifestado que las averías en las centrales eléctricas, quedarán reparadas dentro de breves días.

Parece que se espera la llegada de un ingeniero de París, el cual arreglará los desperfectos y deficiencias.

HOMICIDAS DETENIDOS. En una cueva, "donde se habían ocultado, fueron detenidos por la guardia civil, Marcelino Sierra y Emilio García, supuestos autores del crimen cometido hace días en la persona de un mendigo, en las cercanías de Terreda.

La labor del general Berenguer

(Por teléfono)

MADRID.—El balance de las operaciones realizadas en Marruecos en 1920 asegura la tranquilidad en la zona de nuestro protectorado y permitirá realizar una fructífera colonización.

El general Berenguer ha obtenido el resultado más eficaz.

Toda la Prensa pide que no se reanote al alto comisario los medios para continuar la obra emprendida.

FIRMA DEL REY

(Por teléfono)

MADRID.—El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos de Marina: Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Federico Ibáñez y a don Pedro Vázquez de Castro.

Nombrando al contralmirante de la Armada don Eloy Montero, general jefe de armamento del Arsenal del Ferrol.

Disponiendo que el capitán de fragata don José Jáudenes cese en el cargo de ayudante de órdenes del Rey.

Proponiendo para el mando de la provincia marítima de Algeciras al capitán de navío de la escala de tierra don José García la Hera.

Confiriendo el mando del cañonero "Laya" al capitán de fragata don Javier de Sala.

Declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, del capitán de navío don Manuel García Velázquez.

DA HACIENDA.—Fijando el capital por que han de tributar algunas Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Otro decreto referente a arriendo de locales.

Abonos químicos. Llegó de Bélgica nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS y KAINITA. Para pedidos, BONIFACIO ALONSO. Muelle, 20, Santander.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías.

ESCAPARATES COMIDAS Y BEBIDAS

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Amenaza de lock-out en los talleres de carpintería

Hay planteado un conflicto que puede tener consecuencias de importancia. Parece que uno de los obreros que trabajan en el taller de carpintería que los señores Urresti y Cañedo tienen en la plaza de Numancia no satisficiera las cuotas correspondientes a la Sociedad de resistencia del oficio, y hasta que recientemente y ante los requerimientos que se le hicieron se negó a abonar dichas cuotas.

En vista de ello los demás obreros del taller, considerándole como no asociado, anunciaron que no trabajarían con él, y en efecto, ayer ya no trabajaron los obreros del taller de los citados señores.

La Asociación patronal, según nuestras noticias, se reunió ayer tarde para tratar del asunto y acordó conceder a los obreros en huelga un plazo de cuarenta y ocho horas para reintegrarse al trabajo, amenazando con declarar el "lock-out" en todos los talleres de carpintería si seguían sin trabajar los del taller de los señores Urresti y Cañedo.

El acuerdo se comunicó a la Sociedad obrera y esta tarde se reunieron los obreros carpinteros para tratar del asunto. De lo que en esa reunión se acuerde depende que la Patronal lleve a cabo su amenaza.

Si los talleres de carpintería llegan a cerrarse el paro afectará indirectamente a los otros oficios del ramo de construcción y el conflicto tendrá, como se ve, verdadera importancia.

Esperamos que la cuestión se solucione amistosamente sin que se llegue a medidas extremas que a todos ocasionan perjuicios.

LA CASA DE CORREOS

Hay que apresurar la terminación de las obras

Varios años hace ya que fué adjudicada la subasta de las obras para la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de Santander y todavía no están terminadas ni parece que se hallen en disposición de estarlo.

Fué, al principio, la elevación de precio de los materiales la que retrasó indefinidamente la construcción, porque los contratistas trataban de salvar sus intereses. Más tarde la huelga del ramo de construcción, que duró más de medio año, fué nueva causa de retraso.

Ahora las obras se llevan a cabo, pero con una lentitud exasperante, que hace presumir que llegará el próximo verano sin que la Casa de Correos haya quedado terminada. Los veraneantes se encontrarán a la entrada de Santander con las obras de desmonte del terreno que ocupó el Salón Pradera y con el edificio del futuro Palacio de Comunicaciones lleno de andamios y sin aspecto de quedar terminado.

Esto debe evitarse a toda costa. Precisamente este verano vendrán a nuestra ciudad, además de los acostumbrados veraneantes, los que lleguen para asistir al VII Congreso Internacional de Pesca, y es preciso que para entonces podamos presentar la ciudad en las debidas condiciones de urbanización.

Una de las cosas que en primer término han de procurarse es la terminación del Palacio de Comunicaciones, no solamente porque resulta necesario para el buen servicio de Correos y Telégrafos, sino también por el lugar en que está emplazado el edificio, que forzosamente ha de ser visto por todos los que nos visiten.

NOTICIAS HOJAS, fotógrafo REAPARECE EN BLANCA, 1

Francisco Setón
ESPECIALISTA EN NARIZ, OÍDOS Y OJOS.
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.
BLANCA, 42, 1.

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos a este benéfico establecimiento las siguientes personas:

Florencio Gómez, de 4 años, de una picadura de insecto en el ojo izquierdo.

Agustín Varela, de 13 años, de una fuerte contusión en la rodilla izquierda.

Manuel Arambarri, de un año, herida contusa en la región frontal.

José Manuel Moya, de 17, de herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

Joaquín Campo, de diez y siete años, de una herida en el dedo índice de la mano derecha.

Purificación Fernández, de 33, de contusión en la cara y erosiones en el cuello, por maltrato.

Daniel Benito, de 31, de heridas en los dedos de la mano izquierda.

Justo González, que sufrió un ataque epiléptico en la calle, cayendo al suelo y produciéndose una fuerte contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

Sebastián Güemes Arenal, de 20, a quien pegaron a La Reyerta, causándole extensas heridas en la región occipital parietal-pronóstico reservado. Del hecho se dio conocimiento al Juzgado del Oeste.

Santiago García Quintanilla
MEDICINA GENERAL
Huesos, músculos, articulaciones.
Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 7, 1.
2.ª puerta.
Domicilio Wad-Ras, 7, 1.ª, derecha.

Las Mermeladas TREVIJANO
Son el por más sano y digestivo.

DENUNCIAS
En un portal de la calle de San Roque riñen ayer varias mujeres promoviendo un gran escándalo, insultándose y pegándose.
Fuero denunciadas.

EXPRESION DE GRATITUD
El juez de 1.ª instancia, señor Covian nos ruega expresiones en estas columnas su reconocimiento a las personas que le dieron el pésame con motivo de la reciente desgracia de familia, por desconocer el domicilio de alguna de ellas y no poder cursarles tarjeta.

Subasta voluntaria
A las 12 horas del día 15 de febrero, se celebrará en la Notaría de don Bernardo Ortiz, Blanca, 8, 2.ª, la segunda subasta de la casa número 6 de la calle de Don Pedro Gómez Oreaña, de esta ciudad, con rebaja de la séptima parte de la cantidad que sirvió de tipo para la primera subasta.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría hasta media hora antes de la subasta.

ULTRAMARINOS
PARA la cuarentena no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESCADO SURTIDO ESPAÑA que la CASA ALBO de SANTONA (Santander), proporciona.

Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas.
PIDASE PRECIOS

GRAN CASINO DEL SARDINERO
HOY, MIÉRCOLES

AL SÓLICO CONCIERTO POR LA ORQUESTA A LAS SEIS Y MEDIA CINEMÁTICO LA GOLONDRINA DE ACERO
Serie en 10 episodios. Episodios 3.ª y 4.ª

LOS PRODUCTOS DE LA ROSARIO (S. A.) TIENEN CADA DÍA MAYOR FAMA

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias de ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ROSARIO DE PENITENCIA
Esa tarde, a las seis, comenzarán en la iglesia de la Enseñanza, parroquia provisional para los cultos de la Penitencia, los rosarios de penitencia que la Venerable Orden Tercera celebra todos los años los miércoles, viernes y domingos de Cuarema. No solo los terciarios, sino cuantos fieles asistan a dichos rosarios, asociándose a los hermanos, pueden ganar indulgencia plenaria por cada uno de ellos, sin que sea necesario confesar y comulgar; basta el estado de gracia.

A continuación habrá lectura espiritual y se cantará el Miserere.

DR. C. GARCIA LUQUERO
Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces. Reacción Wassermann, autovacunas. SAN FRANCISCO, 29; TELÉF. 970

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 678.
Recogidos por pedir en la vía pública, 3.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

DETENCION EN LOS CORRALES
La Guardia civil del puesto de Los Corrales ha detenido a los hermanos Segundo y Emilio González, que en la noche del 6 del actual arrojaron piedras contra la casa de su convecino Feliciano Bañuelos, haciendo además varios disparos de arma de fuego.

Los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Pelayo Gullarto
Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10, 2.ª, derecha. Teléf. 656.

Mareas
Pleamares, a las 4 24 m. y 4 40 t.
Bajamares, a las 10 40 m. y 10 55 t.

Reses sacrificadas en el Matadero municipal:
Mayores 22, y menores 32; con peso de 5,442 kilogramos.
Cerdos, 15, con peso de 1 451 kilos.
Corderos 310, con 790 kilogramos.

La Constructora de Casas baratas
La junta general ordinaria tendrá lugar en el Muelle, 36, primero, el día 18 del corriente mes, a las seis de la tarde.

El secretario.—ENRIQUE DE HUI DOBRO.

Clyde Ward Lines NEW-YORK
El vapor americano **COKATO**
Saldrá de este puerto hacia el día 15 de febrero, admitiendo carga para los puertos de SANTO THOMAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO, CIENFUEGOS.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander con anticipación a la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario **DON FRANCISCO SALAZAR**, Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

Estos escarpates de los figones—los más característicos e interesantes por lo menos—se hallan en esas calles maldicas y en cuesta que llevan al Hospital y a la cárcel. Son esas calles como vertederos, como planos inclinados por donde bajan, rodando igual que escorbos, en los amaneceres neblinosos, los señoritos juerguistas de la ciudad. Se pasan la noche en los barrios altos. Cuando empieza a alumbrar el día, sus cuerpos rotos e insensibles son abandonados sobre la cuesta. Ellos solos bajan rodando y al detenerse abajo, en la parte asfaltada, se ponen en pie mecánicamente y van a sus casas, entre las criadas que madrugan a misa. De no ser por esas providenciales calles en cuesta, que permiten una evacuación rápida, habría madrugadas en que sería imposible descongestionar las calles altas, donde están los tabernáculos de la juerga.

Pero volvamos a los escarpates. Es el escarpate a las calles lo que el rostro a las criaturas. Se puede leer en ellos. Y todas estas calles de historia equívoca, cada una con un crimen famoso en sus anales, tiene su figón y el figón un escarpate, y el escarpate un besugo.

¡Oh, el besugo-institución, el besugo invariable y longevo, que ha presido con sus ojos ahñitos la vida de varias generaciones, solemne y hierático, en la misma cazuela, adornado con las mismas rajás de limón y salpicado de las mismas moscas!

Nosotros lo conocemos desde hace muchos años. Desde nuestra infancia nos persigue su visión plácida. ¡Cara bondadosa del besugo asado, quizás en los orígenes del mundo con destino a un festín cuya celebración no acaba de llegar! Ese besugo ha sobrevivido a cientos de dueños y tras-pasos. Cuando íbamos a la escuela, el besugo estaba ya en la misma cazuela, aunque en otro escarpate y en otra calle.

Y era el mismo, algo más joven, por supuesto, pero con los mismos ojos esféricos y abultados, saliendo de las órbitas y de la cazuela. Llegamos a creer en algunos momentos, viéndole años y años inalterable, si sería una muestra de madera, una de esas viandas simuladas que se usan algunas veces en los teatros. Pero pronto nos convencimos de que era un besugo de verdad.

En todos los escarpates en que le hemos visto estaba rodeado de igual decoración. A su lado un plato de chuletas crudas y sangrantes, de carmin rabioso. No sabemos por qué esos filetes nos horrozan, tanto como la visión plácida del besugo se nos hace simpática. Si el figón está próximo al Hospital, pensamos en los despojos de las amputaciones. Desde luego, esos filetes no se parecen a los que se comen en casa o en los restaurantes. Huecen a ácido fénico, y tienen adheridas piltrafas de algodón hidrófilo.

Pero estos filetes que hacen en el escarpate guardia de honor al besugo, también son siempre los mismos.

Lo que dice la Prensa

(Por teléfono)

COMENTANDO UNAS DECLARACIONES
MADRID.—"El Liberal" de hoy comenta las declaraciones que el ministro de Fomento publicó anoche en "La Epoca".
Dice que todo el problema de encarecimiento en España puede solucionarse con la supresión de las partidas arancelarias y el abaratamiento de los transportes, pues tan sólo con esto se lograría como minimum un 25 por 100 de rebaja en todas las subsistencias.

Recomienda al señor Espada que siga este procedimiento.

UN PELIGRO GRAVE

Publica hoy "El Debate" un suelto alentando a que en todas las capitales de la Península se constituyan los Cuespos de Somatenes.
Dice que él no es amigo de sembrar la alarma, y, sin embargo, se ve precisado a prevenir a sus lectores de que los peligros que amenazan a la paz pública son mucho mayores que lo que el vulgo oree.

Añade que sólo por no causar alarma ha guardado silencio acerca de algo muy serio que pudo perturbar a España y que estuvo preparado en una capital que no es Barcelona.

TEATRO PEREDA

AVISO IMPORTANTE A LOS SEÑORES ABONADOS DE LA ACTUAL TEMPORADA

La Empresa de este coliseo, teniendo en cuenta que ha repetido en día de abono la graciosa comedia, de Arniches y Abati, "¡No te ofendas, Beatriz!", en su deseo de satisfacer a los señores abonados, tiene el gusto de comunicarle, por medio de este suelto, que la función de las seis y media del próximo viernes, día 11, será considerada como de abono y, por lo tanto, a ella pueden asistir con sólo presentar la tarjeta de abono.

Se pondrá en escena la graciosa comedia, de Linares Rivas, "Cobardías", y se estrenará el chispeante entremés, del señor Lara, "¡Ya escampal!".

Nadie los come, sin duda por horror a la antropofagia, y ellos permanecen en su puesto días y días, meses y meses, sin perder su hermellón rabioso. (Sin duda se les barniza de tiempo en tiempo, como en los museos se restauran los cuadros célebres.)

Ante este escarpate se han detenido miles de ojos ávidos, en los muchos años que dura la exposición.

Y así ha germinado en muchos cerebros la idea del robo para saciar el ansia del besugo del escarpate.

El besugo, embrujado y diabólico, luciendo provocativamente en la calle miserable y hambrienta, ha hecho anarquistas y ha hecho rameras. Muchas muchachas, al volver del baile del brazo de su novio, se han detenido ante el escarpate y han insinuado ávidas:

—¿Si me convidaras a besugo!

Y el galán ha respondido taimado y haciéndose valer:

—¿Y qué me darías tú a mi luego? Pero el besugo inaccesible y milagroso, se ha conservado, intacto años y años, sin detrimento de su integridad. Ha resistido los almuerzos de madrugada de los señoritos juerguistas, que exigen que se les sirva todo lo que se pueda comer.

El tabernero, temeroso, insinúa algunas veces:

—¿Como no quieren el besugo del escarpate! Está muy fresco.

—¿Para fresco usé! le contestan a coro, y la idea es desechada por unanimidad.

Hay un espíritu protector de este besugo, que vela constantemente por él. Está destinado, sin duda, a más altos destinos.

Un día un hombre de mirada torva, se pasará largas horas ante el escarpate. Luego desaparecerá. Tardará tres o cuatro horas en reaparecer, y entrando con gran agitación, se sentará ante una mesa y pedirá el besugo. Lo comerá con avidez de chagal, repitiendo a cada paso que está muy bueno, y que parece recién pescado. Para pagar dará un billete, que si el tabernero se fijara, vería que estaba salpicado de sangre.

Antes de que se levante irrumpirá la policía y se arrojará sobre él llevándose. Porque aquel hombre, hechizado por el besugo, habrá matado para robar y saciar sus ansias de besugo.

En las calles miserables y sórdidas, que llevan al Hospital y a la cárcel, los escarpates de los figones con sus chuletas crudas, recién barnizadas, y el venerable besugo que nadie recuerda quien pescó, despertan la lujuria bestial de los estómagos—la más fiera de todas las lujurias—, como despierta la lujuria de la soldadesca, en un día de lluvia, una falda recogida que pasa ante el cuartel.

En bien de la moral, esos escarpates no se debían tolerar desnudos.

Esos viejos besugos, agazapados en sus cazuelas, son como las viejas colistinas agazapadas en su portal.

PICK

Una broma de mal gusto

(Por teléfono)

MADRID.—Tanto en el ministerio de la Gobernación, como en el de Estado, se ha desmentido de una manera rotunda el rumor que ha circulado esta mañana acerca de un supuesto accidente ocurrido al marqués de Lema.

El rumor, que se ignora con qué fundamento ha surgido, más que todo parece una broma de Carnaval.

El precio de las subsistencias

La revisión de las tasas en Santander

El gobernador civil señor Richi y el alcalde señor Pereda Palacio cambiaron ayer impresiones acerca de los precios que rigen en nuestra ciudad para los artículos de primera necesidad, precios que no han descendido en proporción a la situación en que se encuentra el mercado.

Convinieron en la necesidad de proceder a la revisión de las tasas señaladas por la Junta provincial de Subsistencias, para lo cual será convocada ésta.

Suponemos que en la reunión se tratará nuevamente del precio de la carne, ya que la fijación del precio que solicitaban los carniceros se hizo solamente con carácter provisional, según se manifestó al darse cuenta oficiosa del resultado de la reunión celebrada para resolver el asunto.

Es indudable que en otros artículos de necesario consumo puede rebajarse el precio, aunque los comerciantes se resistan a ello mientras no se vean obligados por la competencia o por el establecimiento de tasas nuevas, más apropiadas a la situación del mercado. La competencia es el procedimiento más eficaz; pero tarda en producir efecto y por eso es conveniente que la tasa precipite lo que más tarde ha de suceder.

Lo único que rogamos a los señores que forman la Junta provincial de Subsistencias, es que los acuerdos que tomen después del debido estudio, no sean rectificadas; porque con vacilaciones no se consigue más que perder autoridad y alentar los abusos y la rebeldía.

EN LA PRESIDENCIA

Lo que dice el Sr. Dato

(Por teléfono)

MADRID.—A primera hora de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en la Presidencia.

Comenzó su conversación el señor Dato, diciendo que le había visitado el Obispo de Jaca.

Añadió que había estado en Palacio despatchando con el Rey, poniendo a su firma varios decretos del ministerio de Marina.

También firmó don Alfonso dos decretos más: uno nombrando director general de Administración local, al señor Marín Lázaro, y otro nombrando Comisario regio de Pósitos al señor Calderón Ozores.

—¿Se ha provisto el Gobierno civil de Valencia?—preguntó un periodista al señor Dato.

—Todavía no—respondió el presidente.—Sobre este asunto tenemos que hablar el conde de Bugallal y yo.

A continuación manifestó que esta tarde, a las seis, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

—Este Consejo—dijo el señor Dato—será largo, porque quedan pendientes de solución cosas de importancia para la vida nacional.

—¿Y entre ellas alguna relacionada con la Nueva crisis?—le interrumpió otro periodista.

—De política—replicó don Eduardo—no hablaremos.

Y añadió: —Se acaba de resolver una crisis y no vamos a entrar en otra. Solamente aspiramos a lograr la pronta constitución del Congreso y que se discuta el Mensaje de la Corona para presentar la mucha labor legislativa que tenemos preparada.

Con esto dió por terminada el señor Dato su conversación con los representantes de la Prensa.

Disposiciones oficiales

La baja en el precio del pan

(Por teléfono)

MADRID.—La Gaceta publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

De Guerra.—Real orden disponiendo que sean devueltas, a los individuos que se citan, las cantidades que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

De Fomento.—Circular disponiendo que por los gobernadores civiles se excite el celo de los alcaldes de los pueblos para que, en vista de la baja que ha tenido el precio del trigo en los mercados reguladores, se consiga la baja en el precio del pan, para que llegue al consumidor.

—Otra circular a dichos gobernadores para que exciten el celo de las Juntas de Subsistencias para conseguir que llegue a los consumidores la baja experimentada en los precios de sustancias alimenticias habida en los mercados productores.

De Marina.—Decreto en el que, de acuerdo con lo estipulado en la Conferencia de Londres de 1913, se modifican los Reglamentos referentes a cargamentos, modificaciones que serán aplicadas a partir de primero de marzo próximo.

Se refieren estas modificaciones a los cargamentos de madera y de ganos a granel, con objeto de asegurar a estabilidad de los barcos.

También publica el Reglamento de aparatos de salvamento para los barcos mercantes, tratando de los botes de remo y vela, de los botes salvavidas por botes salvavidas, de la flotabilidad de éstos, de la construcción de embarcaciones en general, del número de personas que puedan ocuparlas, de los chalecos salvavidas y de otros aparatos de seguridad que deben ir provistos los barcos.

Ascensos en la guardia civil

(Por teléfono)

MADRID.—El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra dispone hoy que para cubrir las plantillas de suboficiales fijadas por real decreto de 4 de septiembre de 1920, se concedan ascensos a los sargentos que en la misma fecha reúnan las condiciones para obtenerlos o vayan a cumplirlas en los tres meses siguientes.

Las vacantes que causen estos sargentos se cubrirán por ascenso, corriendo la escala en la forma corriente.

J. Gomez Vega
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.
Consulta de 3 a 5.—CALDERÓN, 21.

LA ATALAYA (S. A.)

IMPRESA COMERCIAL

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, libros, folletos, talonarios, revistas, etc. Especialidad en trabajos para empresas mercantiles, ferrocarriles, bancos, fábricas, etc. Cartas, tarjetas, carnets, menús, carteles, programas

MATERIAL NUEVO Y MODERNO.- PRECIOS MÓDICOS

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 23

EN LA PRESIDENCIA

Disposiciones oficiales

Lo que dice el Sr. Dato

(Por teléfono)

MADRID.—A primera hora de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en la Presidencia.

Comenzó su conversación el señor Dato, diciendo que le había visitado el Obispo de Jaca.

Añadió que había estado en Palacio despatchando con el Rey, poniendo a su firma varios decretos del ministerio de Marina.

También firmó don Alfonso dos decretos más: uno nombrando director general de Administración local, al señor Marín Lázaro, y otro nombrando Comisario regio de Pósitos al señor Calderón Ozores.

—¿Se ha provisto el Gobierno civil de Valencia?—preguntó un periodista al señor Dato.

—Todavía no—respondió el presidente.—Sobre este asunto tenemos que hablar el conde de Bugallal y yo.

A continuación manifestó que esta tarde, a las seis, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

—Este Consejo—dijo el señor Dato—será largo, porque quedan pendientes de solución cosas de importancia para la vida nacional.

—¿Y entre ellas alguna relacionada con la Nueva crisis?—le interrumpió otro periodista.

—De política—replicó don Eduardo—no hablaremos.

Y añadió: —Se acaba de resolver una crisis y no vamos a entrar en otra. Solamente aspiramos a lograr la pronta constitución del Congreso y que se discuta el Mensaje de la Corona para presentar la mucha labor legislativa que tenemos preparada.

Con esto dió por terminada el señor Dato su conversación con los representantes de la Prensa.

AL SÓLICO CONCIERTO POR LA ORQUESTA A LAS SEIS Y MEDIA CINEMÁTICO LA GOLONDRINA DE ACERO
Serie en 10 episodios. Episodios 3.ª y 4.ª

LOS PRODUCTOS DE LA ROSARIO (S. A.) TIENEN CADA DÍA MAYOR FAMA

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias de ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Puerto
Núm. at
UNOS
El Gobi
Las inter
nistro de F
ayer publica
de todas las
interesan en
Esas declar
un program
bierno y son
que solo se
generales de
He aquí c
de distintos
claraciones:
De El Día
"El mis
a La Epoca
resantísimas.
Son sabros
mo ufamarn
estos días de
de zarabanda
hombre de E
la integridad
España.
Hacia 61 va
porque en e
enjambrer
fueles sin
y de acapar
De El Pen
"Estamos
desde las habi
can las habi
des, la vacila
bla y no la e
nistro expon
mente como
mento, exp
grata, enorm
Por su part
bién las del
"excelente o
firmeza plau
De El Ejé
"Hemos vi
Gobierno ha
los azucarer
preciso que
que resista l
can amarga
de la vida, q
que el progr
aislada.
Para eso i
consumidore
indispensable
Son grandes
ductores; qu
consumidore
ciales, suspen
Es muy lam
ansiamos viv
cer algún sa
Capilla
MADRID.—
pudo esta ma
a causa de la
se celebraba
La capilla p
Geniza, se vi
La comitiva
costumbre, re
Formaba en
El Obispo d
imponer la e
UN
GLJON.—A
rió a medi
tino.
El remole
piedad de la
Española, y
Bonifacio Ga
papa de un
ga demanda
remoleador, e
José López, y
tentando pasa
vadonga".
El patrón d
giamientaria
sase por babo
con una pitá
der que iba p
Al efectuar
rat" embisti
dole una vía
estriber, a co
"Covadonga"
Uno de los
que saltó a bo
que sus comp
por el "Pirat"
buque sinistr
le el segundo,
a hundirse d
poco después.
El siniestro
NE. SO. del s
La tripulaci
El Juzgado
el asunto.